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第二十三屆 ifva 獨立短片及影像媒體比賽  

動畫組評審會議紀錄 

 

出席評審﹕盧子英（盧）、余家豪（余）、Tamas Waliczky（W） 

缺席：黃英、林祥焜 

大會代表：范可琪（范） 

 

范：首先謝謝大家擔任動畫組評審，今年這組別出了不少問題，其中一位評審

劉健因健康問題退出，黃英又因事要去北京，趕不及回來香港，但有為每

部作品作評語。林祥焜今天未能出席，也沒有在戲院看入圍作品。為了公

平起見，今年這組別只包括今天出席的三位評審。 

我們今天開會的目的，是從入圍作品中選出得獎作品。這組別共有四個獎

項： 

        一個金獎，得獎者可獲五萬元獎金；一個銀獎，得獎者可獲三萬元的獎金，

一個特別表揚獎，沒有獎金只有獎狀，還有一個傑出作品獎，只有本地作

品有資格競逐。今年這組別首次讓亞洲作品參賽。若你們沒有問題，我們

可逐一討論每一部作品。第一部作品是《過雲雨》。 

 

盧： 我很喜歡這作品，因為技術上很像我們一般見到的日本三維電腦動畫，但

導演手法不錯。這作品故事性不強，只是這兩位學生的一些短暫的生活

片段，全片沒有對白，敘事全靠表情和動作。這段關係交代得很好，我

喜歡導演細緻的鏡頭及動作處理，雖然這是電腦動畫，動作是動畫與真

實之間，不太像真，但也不是如日本動畫那樣誇張，跟故事很配合，而

節奏與時間的掌握也頗佳。 
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余： 這麼多部三維動畫作品中，以這部的技術最好。我也同意它處理臉部表情 

很細緻，滴水和衣服等效果顯示作者很能掌握電腦動畫。我也很喜歡作品

的節奏，但認為鏡頭的動作過於戲劇化，背後沒有足夠的情感支持，很多

時看到很誇張的鏡頭移動，但劇情上卻沒什麼發生，顯得很煽情和誇張。

角色設計不錯，但沒創意，跟很多日本動畫太相似。 

W﹕ 我同意你們的意見。我第一次看這作品時覺得不錯，特效很專業，但在大

銀幕再看時，很驚訝原來動畫有時不太好。比如說，當女孩走路時，雙腳

不是在地面，而動作像木偶，不太自然。作品很可愛，我喜歡它說一個小

女孩和小男孩之間的故事，技術上很好，但第二次看時很驚訝發現原動畫

來沒有第一次看的時候那麼好，及不上燈光和特效方面。 

范：下一部是《有屋的巨人》。 

盧：這作品很具野心，但故事應長一點，現在有很多問題未解決，如巨人與小

女孩之間的關係，他們的樣子為何這樣等等。巨人世界的設計並不統一，

有時候很真實，但有時又很象徵性。作品有改善空間，現在看來像長篇故

事的一部份。 

余：我也同意作品具野心，片末職員表有很多圖片出現，像告訴大家還有其他

部份，這短片只佔其中一小部份。我認為作品的節奏不必要地慢，角色表

現也有很多問題，這不是我個人最喜歡的作品。顯像化方面有不少缺憾，

環境有時全白。起初我還以為是作者的創作意圖，以全白環境強調某些情

感，但後來發現未必如此，有些場境沒有原因地全白，所以可能是時間所
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限。 

 

 

W﹕我喜歡這作品的視野強烈，如城市內很多樓房，窗戶內見到人，這些影像

讓我印象深刻，但故事令我產生很多疑問，例如他們為何走路，那老人是

誰、老 人與小孩的關係是甚麼、這是甚麼世界等等。那些白背景令我覺得

作品還未完成，作品野心不少，但未完成。 

范：第三部是《暗房夜空》。 

盧：這是一部不錯的作品，具有社會責任，題材很適合作為動畫紀錄片，形式

與  題材很配合。作品使用不同的動畫技巧如拼貼、幾種繪畫風格、顏色

及改變構圖比例等，混合得很好。聲音設計與中文旁白也不錯，但英文字

幕稍遜。旁白的聲音及情感很好，我很喜歡這作品，是一部佳作。 

余：我也很喜歡這作品，也同意聲音設計很好，整部作品就像一條很棒的音樂

錄像片--對我來說這是優點。它的影象及聲音使用很優良，質感與節奏的交

錯與聲音很配合，影象部份也包括聲音元素。我喜歡作品展現主題的同時

沒有說教，整部片很含蓄，給予觀眾思考空間。 

W﹕我也喜歡這作品，可能是唯一一部在自己風格的範圍內完美之作，所有元

素都與風格配合。作者以具創意的手法表現故事或情況，沒有陳腔濫調。整部

作品很優美，顏色、構圖、不同技巧的混合… 

盧：顏色的確很漂亮。 

W﹕我真的很喜歡。你不能說這作品很專業，但很個人和敏銳。 

范：第四部作品是《漂流日記》。 
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盧：畫功不錯，線條也很好。作品具象徵性，但訊息不是很有效地表達，所以

作    

品沒有力度，也未能感動到我。主題是關於孤獨及被遺棄的人，他們等待

其他人到來，但我不太肯定這看法對不對。 

余：我不知作者要表達甚麼，它是一部拍得不錯的作品，技術上很好，我也喜

歡  

           其風格。作者似乎使用重覆的結構去表達甚麼，但去到最後我也不知訊息

是甚麼。我也沒有受作品感動。 

W﹕我也認為作品似乎象徵孤獨，但作為象徵好像過於複雜。我不知為何有那

麼多主角，為何其中一位比其他人大，若孤島象徵孤獨的話，這象徵並不

原創。繪圖及動畫都做得不錯，視覺上頗出色，但象徵太過複雜也不清晰。 

范：下一部是《殺他死》。 

盧：動畫做得很好，製作也佳。影片是向黑幫片致敬，包括槍戰、殺手等場面。

故事很簡單，沒令我留下深刻印象，只是一個關於互相追殺的故事。製作

與顏色都不錯，就此而已。 

余：是個風格化的動畫，像是一個片集的其中一隻，我頗喜歡，但看到最後卻

不太知道結尾是怎樣，我不明白那角色為何要殺人… 

盧：當中有點複雜。 

W﹕他發現那個「殺」字出自同一人之手。 
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余：我明白這部份，但不明白為何他要殺她，我看不到原因。短片的風格與動

作  

都很美。 

 

 

 

 

W﹕ 我看過作者的前作至少兩次，他擅長繪畫角色，但這作品不是我的那杯茶。 

他那部關於熊與獵人的前作較有詩意，是部出色的作品，亦較有層次，而

這作品則只是一個關於殺人的簡單故事，對我來說不大有趣，雖然我欣賞

這動畫。他是個好的動畫師，顏色的使用也不錯，剪接很專業，但作品沒

有太多層次，很專業但過於簡單。 

范：下一部是《風．火．說林沖》。 

盧：是根據著名中文小說《水滸傳》改編，但改編得不太好，作品太依賴主角

的獨白，影片就像廣播劇一樣。而影象與聲音並不配合，影象不足以交代

故事。動畫方面較弱，角色的樣子也前後不一，而高光暗反差的風格… 

余：有時看不清角色是誰。 

盧：可以說作者眼高手低，作品有很多可改善之處。 

余：第一次看時有點混淆，我不是每個角色也分不清，但那有錢人的樣貌某幾

場看來不一樣，所以不肯定是否同一人。那一場他在市集中，看到有人賣

劍，我不知他付了錢沒取劍是否因為他是好人，但後來怎麼又改變主意？

還有打鬥那一場，有時角色在左邊出現，但另一鏡頭又見到他在右邊，令

我很迷惑。影象好像只為說明旁白而設，沒有為敘事增添層次感，故事只
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用旁白交代，畫面只是配角。 

W﹕我喜歡它的影象，我同意黃英說它具中式木刻板畫風格，但這種美學有其

限 

制，因不容易從一幅構圖變成另一幅，所以整部作品都像移動插畫而非動

畫。有時作者嘗試加上動作，但效果不佳。我也同意角色的樣貌不時改變，

如那妻子開始時的樣子與結尾時不一樣，其他的角色的樣貌也有大變動，

整部作品像插畫多於動畫，沒有旁白便看不明白。 

范：下一部作品是《博默館》。 

盧：我很喜歡這作品，用幽默的角度看藝術和我們觀賞藝術的態度，作品的視

點與別不同，以充滿童真的角度看藝術，也提供不同角度的視野。不同的

人有不同的想法，能在同一作品顯現實在不錯。作品包括著名的大師名作，

整部作品以簡單又有趣的角度表達，令每個人都能了解和探索這課題。 

余：是個充滿玩味的作品，作者在回應不同層面的主題。 

盧：我們去博物館看畫時都會靜靜地觀賞，但這做法卻並不對，我們也可討論

和與藝術遊戲互動。 

余：作品也評論博物館和藝術圈，以至現代藝術的制度，同時也指涉更大的題

目，如社會、政治等，我很喜歡這作品。 

W﹕我也很喜歡，很有趣和幽默，也容易明白，作品說及很重要的主題，有些

人 

認為談及藝術一定要一本正經，但藝術其實可以好玩及具玩味。我喜歡作

者沒有複製那些藝術名作，而是使用幽默的手法重新呈現這些作品。這動
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畫關乎我們整個教育制度，老師向小孩教學，小孩都要靜靜聽講，但其實

讓小孩與藝術互動更好。我在第一輪評審會時，已告訴其他評審這作者是

我學生，但我沒有參與這作品的製作。 

余：為何作品叫博默館？ 

W﹕ 我覺得作者是語帶雙關，作品中的博物館要觀眾靜默。你說得對，作品不

只關乎藝術和博物館，也關於整個要大家閉嘴的社會，其實大家應玩樂、

發聲和多創作。 

范：下一部作品是《觀》。 

盧：作品的線條不錯，它的主題是溝通，但對我來說沒多大感覺。 

W﹕是部不錯的音樂錄像，美學及製作都不錯，音樂配合得很好。 

余：音樂與動作都很好，這作品的風格很有趣。片末主角看電視那一幕，我知

道  

是表達她與整件事抽離，而她的坐姿像佛祖坐禅，顯示她受到禅的思想影

響，幫助她渡過這情況。但角色沒有解決問題，倒像是逃避。最後她來到

海邊，很冷靜地看海。我不知如何演繹這場景，也許只是個人情感的表達。 

W﹕ 作品的名定是《觀》，看電視的這一幕很重要。我不是以宗教的角度演繹，

但是從藝術的角度連繫到白南准的作品「電視佛祖」，作品中佛祖在看電

視，電視中影像不斷移動，而佛祖只是默默地觀看。這作品的主題是保持

距離地靜觀，與之前激烈的畫面如人們互罵相映成趣，最後主角保持距離

地靜觀。我也不太肯定這是否作者的原意，但這是一部好作品。 

范：下一部是《霓虹》。 
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盧：作品是關於一段男女之間的現代關係，結構並不緊密，是他們日常相處的

片 

         段，他們有些時候在一起，有此時候分開。你可以視作品為音樂錄像，因

為    沒有對白或音效，只有音樂。主角最後都各自有新歡，他們最終分手。

但這故事應可表達得更好，讓觀眾投入這段關係，但現在不很清楚。 

余：我第一次看時，以為作品只是呈現這對情侶的一些日常片段，是關於情人

的 

浪漫時刻，但再時發現有故事結構。兩人分手後試圖破鏡重圓，但最後卻

不能重聚，兩人分道揚鑣。若作者試圖說故事，效果並不理想，因為前半

部太鬆散雜亂，未能建立兩人的關係，所以之後未能受結局感動。 

W﹕我對故事的理解跟你完全不同，我的理解是他們彼此相愛，之後做愛，然

後 發生爭執，女孩坐電單車回家，男孩則坐地鐵。他們互相想起一起時的

快樂時光，便打電話給對方，兩人回頭，最終在地鐵站重遇。 

余：我起初也是這樣想，但後來螢幕分割… 

W﹕ 也許你是對，他們最終沒有相遇。 

余：結局不清楚，他們分開後又重聚，是否又各自上路？ 

W﹕ 對我來說，作品最大的問題是畫面上的。角色使用兒童圖書的風格繪製，

但    

          與故事不配合。比如說當他們做愛時，這種風格不適合描繪裸體和性愛。

相比之下，《暗房夜空》的畫面很強烈，能交代嚴肅的情感。對我來說，

《霓虹》的畫面未能支撐這麼嚴肅的題材。 
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余：畫面太輕鬆，未能交代強烈的情感。 

盧：動畫的使用不足，只有少量動作，而且都是簡單的動作。 

范：最後一部作品是《關於他的故事》。 

盧：這是一部不錯的動畫，使用個人家族歷史透視台灣人的歷史，也使用不同

的  

          動畫技巧如定格、併貼等。製作頗佳，但沒有驚喜。台灣的觀眾或許對這

動畫，相較如我這樣的香港觀眾有更強的感覺。這是否委約製作？動畫很

好看，但對我來說沒新意，因以前已看過類似作品，像一部關於作者祖母

的香港作品，也是差不多這樣的手法，雖然技巧有所不同。 

余：這作品跟《暗房夜空》某方面相似，我覺得這作品具某種文化特色，令像

我這樣的香港人不能投入。我也不知為甚麼，但我未能與這作品產生聯繁。 

 

 

盧：作者使用很多旁白，企圖令作品變得更有趣和更戲劇化，而《暗房夜空》

則只使用極少旁白，但每句說話都有意思和力度，而《關於他的故事》的

旁白則較具玩味，兩部作品的敘事手法完全不一樣。 

W﹕ 也許作者未決定作品的方向，作為一部紀錄片動畫，我很喜歡作品的這個

面 

          向。我喜歡作者與作品之間有個人聯繫，這種歷史性的作品很有趣。另一

方面，作者關注不同的人或會對某些人有不同評價，而這部份也許能令作

品更強烈和突出，但她沒有發展得很全面。也許某些創作人能以這題目貫

徹整部作品，一部關於誰說真話，與及不同的人對同一人的記憶有所分別。
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這作品好像未能決定以此為題材抑或台灣及家族歷史，所以作品並不是很

有力，因作者的意念不明顯。 

盧：我認為作者的意圖是說出真相，而歷史就是真相。她找出一些關於她家族

和台灣歷史的真相，其中一個表現真相的方法是通過說故事。不同的人道

出不同版本是很有趣，但只是整個敘事的一部份。若她能放一些重要部份

在片中，影片會更有趣。 

范：若你們沒有補充，便可進入最有趣的環節。你們有沒有四個獎項的提名？

也 

        許你們有一個候選名單，可縮窄討論範圍。 

W﹕我最喜歡的四部作品，第一名是《暗房夜空》，第二是《博默館》，第三是

《關  於他的故事》，第四是《觀》。 

余：我們現在要否定出名次？ 

范：不一定，隨你喜歡。 

 

 

余：我還未決定名次，我的選擇是《暗房夜空》、《博默館》、《觀》和《殺他死》。

我現在可列出名次了，第一是《暗房夜空》，第二是《博默館》，第三是

《觀》，第四是《殺他死》。 

盧：我的選擇，金獎是《暗房夜空》，銀獎是《博默館》，特別表揚是《關於他

的 

故事》，香港的傑出作品獎屬《過雲雨》。 

范： 黃英選了《關於他的故事》為金獎，《風．火．說林沖》為銀獎，第三與
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第 

          四分別為《漂流日記》及《殺他死》。從你們的投票，很明顯你們都選了

《暗房夜空》作金獎，《博默館》作銀獎，都同意嗎？現在我們可討論特

別表揚和傑出作品獎。 

W﹕這兩個獎的輕重一樣嗎？還是其中一個較高，另一個較低？ 

盧：跟據我的理解，特別表揚是從十部作品選出，而傑出作品獎則只限香港作

品，這是最主要分別。 

范：從主辦單位的角度，特別表揚是給整體未必完美–特別是與金獎及銀獎作

出 

         比較時，但有些元素你們認為值得表揚的作品。我們沒有銅獎，只有特別

表揚。而傑出作品獎則給予整體傑出之作，但只限香港作品，所以只有六

部香港作品有資格競逐這獎項。 

余：那傑出作品獎可與其他獎重叠。 

范：是的，比如說若金和銀獎都是香港作品，而你認為金獎同時應獲傑出作品

獎， 

       那沒問題。 

 

 

 

 

盧：我選《關於他的故事》為特別表揚，是因為今年第一次有台灣和中國作品

入圍，若四個獎項都由香港作品獲得便有點奇怪。《關於他的故事》很多方

面都做得不錯，創意上未必達到金或銀獎水平，所以我給予特別表揚，而
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相較《觀》，我比較喜歡這一部。 

W﹕ 我也選這部為特別表揚。 

范：包括黃英在內，這作品共得三票，黃英選它為金獎。 

余：我沒問題，我是《關於他的故事》和《觀》之間猶疑，這兩部作品對我來

說是同一水平。 

盧：傑出作品獎我的選擇是《過雲雨》和《殺他死》之間。你們都談及《過雲

雨》 的技術問題，技術上，這未必是一部高水平的三維電腦動畫，但我喜

歡它含蓄的導演手法，讓我很容易投入整部作品之中。雖然我已看過幾次，

但我仍驚歎那些眼部動作，這種三維電腦動畫並不多見。《殺他死》也不錯。 

余：我選《殺他死》為特別表揚，香港作品之中，《過雲雨》和《殺他死》不相

伯仲，從觀眾的角度我欣賞《殺他死》多於《過雲雨》，但論製作《過雲

雨》很出色，雖然動畫有缺憾，但細節的安排，如表情、水滴、濕布和濕

紙、地上薄薄的一層水等，這些部份需要做很多工作，從製作方面這是極

優秀的作品，但從觀眾的角度卻並不太令人投入。 

W﹕ 若兩者之間選擇，那我寧願要愛情而非殺人，所以選《過雲雨》。而且我很

喜歡三維動畫，而這部是十部之中最高水準的三維動畫。 

 

 

 

 

動畫組得獎作品 

金獎 

《暗房夜空》 
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黃梓瑩、石家俊、黃俊朗 / 香港 

 

銀獎 

《博默館》 

李柏誼 / 香港 

 

特別表揚 

《關於他的故事》 

楊詠亘 / 臺灣 

 

傑出作品 

《過雲雨》 

楊起超 / 香港 

 


